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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
28. September 2010 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreter Astrid Hamkens 
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Volquart Thiesen jun. 
9. Gemeindevertreterin Maren Witt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Matthias Rövenstrunk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten sowie 9 Zuhörer  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 07.Juni.2010 
3. Berichte der Bürgermeisterin 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes wegen der Errichtung von Fotovoltaik-

anlagen im Uelvesbüller Koog 
6. Antrag des Tourismusvereines auf Gewährung eines Zuschusses 
7. Erweiterung der 30 km Zone im Bueerweg 
 
 

Bürgermeisterin Zumach stellt um 20:00 Uhr die Vollzähligkeit der Gemeindevertretung fest 
und eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Herr …∗ fragt an, wann mit dem erneuten Setzen der Grenzsteine im Bereich das Radwe-
ges zu rechnen ist. Hierauf teilt die Bürgermeisterin mit, dass dies bereits an der zuständi-
gen Stelle in Bearbeitung ist.  
Weiter fragt Herr …∗, was mit den ausgegrabenen Flügeln der Windmühle ist, die nun in 
der Fenne liegen. Da nicht alle Mitglieder der Gemeindevertretung überhaupt auf diesem 
Kenntnisstand sind, sagt die Bürgermeisterin zu, dass die Gemeindevertretung dieses Prob-
lem aufgreifen und auf eine fachgerechte Entsorgung drängen wird.  
Herr …∗ stellt fest, dass die Auffahrten der am Radweg liegenden Grundstücke verbreitert 
wurden und auch eine zusätzliche geschaffen wurde. Er fragt an, ob dies auf der anderen 
Straßenseite auch möglich sei, ohne dabei den Bestandsschutz zu verlieren. Frau Zumach 
weist darauf hin, dass lediglich die mit dem Radweg im Zusammenhang stehenden Verände-

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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rungen vorgesehen waren und dieser eine besondere Fall bereits seitens der Straßenmeiste-
rei geprüft wird. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 07. Juni 2010 
 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07. Juni 2010 wird in der vorlie-
genden form festgestellt. 
 
 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Frau Zumach stellt neben vielen anderen Terminen wie den Aktionstag rettet die Kastanien, 
Angebot der Beteiligung an Schleswig-Holstein Netz AG, Breitband, Verkehrsschau, die offi-
zielle Einweihung des neuen Kindergartens am 31.10.2010 heraus und weist in diesem Zu-
sammenhang auf die gut anlaufende Auslastung der Krippe hin, was zur Schaffung eines 
weiteren Arbeitsplatzes führt. Sie teilt mit, dass die Kosten für die „Erweiterte Öffnungszeit 
der Kita bis 15:00 Uhr nach Vergleich mit anderen Einrichtungen per 01.11.2010 von bisher 
50 € auf 30€ reduziert werden. Schließlich stellt die Bürgermeisterin auch die Wehmut her-
aus, mit der man bald vom Uelvesbüller Kindergarten Abschied nehmen muss. Hier sollen 
die Spielgeräte, die weiter genutzt werden können, demontiert werden und beim neuen Kin-
dergarten aufgestellt werden 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Gemeindevertreter Renfranz teilt mit, dass der Heimatbund Eiderstedt 2011 sein 100–
jähriges Bestehen feiert und regt an, evtl. auch einen repräsentativen Wagen der Gemein-
de Uelvesbüll für den Umzug zu stellen.  
Weiter teilt er mit, dass sowohl der Streudienst als auch das Mähen der öffentlichen Flä-
chen nun durch Frerk Davids sicher gestellt ist. 
 
 
5. Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes wegen der Errichtung von Foto-

voltaikanlagen im Uelvesbüller Koog  
 
Bürgermeisterin Zumach teilt mit, dass ihr erst einen Tag vor der Sitzung der genauere Plan 
(Flurkarte) vorgelegt wurde und übergibt diesen an die Gemeindevertretung sowie die Zuhö-
rer, damit diese den Plan in aller Ruhe verinnerlichen können. 
Nach kurzer Aussprache stellt die Bürgermeisterin heraus, dass sich die beantragten Flä-
chen in zwei Gebiete aufteilen lassen und schlägt vor, gebietsweise über diesen Antrag ab-
zustimmen, was einstimmige Unterstützung findet. 
a) Der Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes wegen der Errichtung von Foto-

voltaikanlagen entlang des Deichfußes wird bei einer Enthaltung und 8 Gegenstimmen 
zurückgewiesen. 

b) Der Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes wegen der Errichtung von Foto-
voltaikanlagen auf dem an das Hausgrundstück des Antragstellers angrenzenden Flä-
chen wird mit 3 Ja-Stimmen zu 5 Nein-Stimmen und einer Enthaltung ebenfalls zurück-
gewiesen. 
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6. Antrag des Tourismusvereines auf Gewährung eines Zuschusses 
 
Bürgermeisterin Zumach teilt mit, dass die Gemeinde bereits jährlich einen freiwilligen Zu-
schuss in Höhe von 100 € leistet. Der Antrag sieht vor, pro Einwohner 50 Cent zu leisten, 
was knapp 50 €  Erhöhung zur Folge hätte.  
Nach kurzer Aussprache wird der Antrag wegen Einhaltung der Gleichstellung aller Vereine 
einstimmig abgelehnt. 
 
7. Erweiterung der 30 km Zone im Bueerweg 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt den Sachverhalt umfassend dar und eine rege Aussprache 
der Vor- und Nachteile sowie der Notwendigkeit dieser Ausdehnung lässt die Gemeindever-
tretung einstimmig zu dem Beschluss kommen, das 30 km Schild nicht entsprechend vorzu-
verlegen jedoch dem Antragsteller ausdrücklich zu gestatten, ein entsprechendes privates 
Hinweisschild aufzustellen. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Zu-
mach für die rege Mitarbeit und teilt den 30.11.2010 als Termin für die nächste Sitzung der 
Gemeindevertretung mit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin  Schriftführer 


